



省委、省政府印发《意见》

支持成都做优做强极核功能加快高质量发展

支持成都加快高质量发展

从五个方面提出十五条具体举措

全面增强经济增长动能加快建设西部经济中心

- 全方位扩大内需
- 提升高端资源要素配置能力
- 提升辐射周边带动全域能力

强化关键核心技术攻坚加快建设西部科技创新中心

- 增强科技创新策源功能
- 提升科技成果转化效能
- 深化科技体制改革

扩大高水平对外开放加快建设西部对外交往中心

- 打造国际性综合交通枢纽
- 建强高能级开放平台
- 积极稳外贸稳外资

深化重点产业建圈强链加快建设全国先进制造业基地

- 打造世界级先进制造业集群
- 培育壮大新兴产业和未来产业
- 建设特色化专业化产业园区

提升民生保障和社会治理水平加快建设美丽宜居幸福城市

- 加大保障和改善民生力度
- 探索超大城市智慧高效治理新体系
- 全面推进绿色低碳转型

记者6月12日获悉,为深入贯彻党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,中共四川省委、四川省人民政府日前印发《关于支持成都做优做强极核功能 加快高质量发展的意见》(以下简称《意见》),明确提出支持成都加快建设“三中心一基地”(西部经济中心、西部科技创新中心、西部对外交往中心和全国先进制造业基地),持续做大经济总量、做强核心竞争力、做优功能品质,打造超大城市高质量发展和高水平治理新标杆。

成都是我国超大城市、西部地区重要的中心城市、成渝地区双城经济圈极核城市,肩负带动全省、辐射西部、服务全国的重大责任。党中央和习近平总书记对成都发展高度重视,赋予建设践行新发展理念的公园城市示范区的时代使命,寄予展示中国式现代化万千气象的殷切期望。

《意见》从五个方面提出支持成都加快高质量发展的十五条具体举措。一是全面增强经济增长动能,加快建设西部经济中心;二是强化关键核心技术攻坚,加快建设西部科技创新中心;三是扩大高水平对外开放,加快建设西部对外交往中心;四是深化重点产业建圈强链,加快建设全国先进制造业基地;五是提升民生保障和社会治理水平,加快建设美丽宜居幸福城市。

聚焦“西部经济中心”建设目标,四川将支持成都全方位扩大内需、提

升高端资源要素配置能力、提升辐射周边带动全域能力。

在全方位扩大内需方面,支持成都举办大型演唱会和高品质赛事、打造国际消费中心城市、建设低空经济基础设施等。省市将共建国际化便利化消费环境和服务体系,扩大入境消费。提升高端资源要素配置能力方面,支持成都共建西部金融中心,支持成都与绵阳联合申建国家科创金融改革试验区。支持成都打造“企需我应”综合服务平台,优化提升营商环境。在人才资源方面,支持成都建设国家吸引集聚人才平台,承接人才发展体制机制改革试点。《意见》还提出,支持成都提升辐射周边带动全域能力,发挥经济大市挑大梁作用,强化成渝双核联动,推进成德眉资同城化发展,推动成都平原经济区一体化发展,带动“五区共兴”发展。

聚焦建设“西部科技创新中心”目标,四川将支持成都增强科技创新策源功能、提升科技成果转化效能、深化科技体制改革。为实现技术研发和成果转化“两手抓”,四川支持成都实施前沿科技攻坚突破行动,加快在人工智能、航空航天、生物制造、清洁能源等领域实现一批重大技术突破。保障高水平建设运营天府实验室,支持成都在核能、医药健康等领域布局建设重大科技基础设施。支持成都与“双一流”建设高校、重

点科研院所等开展常态化合作,推动高端航空装备、精准医学、超高清视频等方面的科技成果转化。完善“线上科创通+线下科创岛”服务体系,支持共建科技成果转化市场,打造西部中试中心。

聚焦“西部对外交往中心”建设目标,四川将从打造国际性综合交通枢纽、建强高能级开放平台、积极稳外贸稳外资等3方面给予成都支持。

成都已成为我国内地第三个年航空旅客量迈入“8000万级俱乐部”的城市。以枢纽赋能高质量发展,《意见》提出,支持成都建设全方位门户复合型国际航空枢纽,启动实施天府国际机场二期工程,加密提质国际航线网络,推动“空中丝绸之路”建设。

铁路方面,支持成都建设国家综合铁路枢纽,实施成渝铁路成隆段扩能改造,争取将中亚班列纳入图定计划,支持建设高铁物流基地。《意见》还提出,支持成都承担重大外事外交活动,争取更多国际组织落户,拓展国际友城交往。

聚焦“全国先进制造业基地”建设目标,《意见》从深化重点产业建圈强链出发,提出支持成都打造世界级先进制造业集群、培育壮大新兴产业和未来产业、建设特色化专业化产业园区3条举措。

去年以来,成都深入实施“优化提质、特色立园,赋能增效、企业满园”行

动,提出园区优化强承载等五大攻坚任务。为更好开展“立园满园”行动,《意见》明确提出,将支持成都在四川天府新区、成都东部新区新设省级开发区,支持成都高新技术产业开发区建设世界一流高科技产业园区,推动成都经济技术开发区传统产业智能化改造、完善新能源产业链,支持成都国际铁路港经济技术开发区打造“中欧班列+西部陆海新通道”集结中心。

《意见》提出,支持成都加快建设美丽宜居幸福城市,具体为加大保障和改善民生力度、探索超大城市智慧高效治理新体系、全面推进绿色低碳转型,包括完善以人口变化和需求为导向的公共服务体系,深化幸福美好生活十大工程;构建全龄友好型社会,提升“一老一小”服务能力,建设城市社区综合服务中心和站点;深化“智慧城市”与“微网格”联动治理,加强公共服务、公共管理、公共安全等领域多跨协同智慧应用场景建设等内容。

近年来,成都地区生产总值不断迈上新台阶,去年已突破2.35万亿元。今年一季度,成都经济持续向好,地区生产总值同比增长6.0%,分别高于全国、全省0.6、0.5个百分点。当前,成都正通过抢抓多重战略叠加机遇,不断提升城市能级,以更好发挥极核城市和省会城市支撑作用,助推“五区共兴”协调发展。

(四川日报全媒体记者 蒋君芳)

聚焦前沿发展,“一带一路”工程建设专家探讨未来与实践

6月12日上午,“一带一路”工程能力建设论坛进入主旨报告环节,在巴基斯坦工程理事会主席瓦西姆·纳齐尔主持下,四场主旨报告精彩亮相。

柴立元:
提出工程合作的中国倡议

柴立元。

有创新力、负责任的卓越工程师,为全球可持续发展作出贡献。

曾有仁:
卓越工程提升社区福祉

曾有仁。

工程师学会将坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展的愿景与行动走深走实,并通过卓越工程提升社区福祉,共建共享繁荣。

何川:
为全球轨道交通事业贡献力量

何川。

试验速度可超过音速,最高时速理论上有望达到时速1500公里。目前真空管道已顺利完成架设,并进行了直线电机60米试验线第一阶段试验。”何川说,轨道交通发展已进入全新的历史时期,我们也将与共建“一带一路”国家广大工程建设的同仁一起努力,充分发挥工程能力建设作用,持续为全球轨道交通事业不断前进贡献自己的力量。

哈里森·凯特尔:
工程师掌握着可持续发展的钥匙

肯尼亚工程师学会第一副主席哈里森·凯特尔围绕“可持续工程:肯尼亚与非洲视角”主题作主旨报告,详细介绍了肯尼亚工程师学会在推动肯尼亚工程领域可持续发展的现状、所面临的挑战以及未来的发展方向。哈里森·凯特尔说:“非洲拥有丰



“一带一路”工程能力建设论坛

本报记者 马静璠
(图片由主办方提供)

哈里森·凯特尔。

平行论坛:
聚焦三大领域,成果丰硕

本报讯 6月12日上午同步举行的三场平行论坛,精准聚焦工程能力建设的核心维度,吸引了专家学者广泛参与和热烈讨论。

“工程教育与人才培养”平行论坛由天津大学国际工程管理学院院长张水波主持,缅甸工程理事会主席昂觉密、斯洛伐克技术大学校长奥利弗·莫拉夫奇克、埃及科学技术研究院主席办公室国际关系协调员拉娜·霍斯尼·雷法伊、中国工程教育专业认证协会秘书长周爱军等10位嘉宾在论坛上展开深入对话,探讨工科人才培养的创新模式。

“工程师核心能力与国际互认”平行论坛由马来西亚工程师学会副秘书长饶兆丰主持。论坛上,阿拉伯国家工程师联合会秘书长阿迪勒·易卜拉欣·哈迪西,泛美洲工程师协会联盟前主席、咨询委员会主席阿里达·赫雷拉,津巴布韦工程理事会首席执行官拉费莫约,澳门工程师学会理事长赖健荣等8位嘉宾深入

会议期间,与会嘉宾还考察了成都首个近零碳建筑——中建滨湖设计总部(成都兴隆湖)、世界首辆载人高温超导磁悬浮实验车——西南交通大学(成都九里堤校区)高温超导磁浮线以及东郊记忆、天府艺术公园等地,了解了四川在绿色低碳建筑、新制式轨道交通方式、城市文化空间打造等方面创新和努力。(本报记者 马静璠)